

Det danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

12te AARGANG

1ste JULI 1927

NR. 6.

Jernbanebilletter for Delegater og andre Besøgende til Konventionen i Omaha, 19.-24. Sep.

I Lighed med foregaaende Konventioner vil Brodersamfundets Delegater faa Prisnedsættelse paa deres Rejse til og fra Omaha.

Delegaten betaler fuld Pris for sin Billet til Omaha, men kun halv Pris for sin Hjemrejsebillet.

For at faa denne Nedsættelse maa enhver Delegat, naar han køber sin Billet, forlange en

CERTIFICATE RECEIPT

Dette Certificate vil under Konventionen blive paategnet af Brodersamfundets Over-Sekretær samt af en Jernbane-Embedsmand, som er tilstede ved Konventionen.

Ved Hjælp af dette Certificat, rigtigt udfyldt, kan Delegaten, naar han køber sin Hjemrejsebillet, faa denne udleveret for halv Pris, saaledes at Rejsen til og fra Omaha vil koste tre Fjerdedele af Originalprisen i Stedet for "full fare"

Foruden Delegater gælder Nedsættelsen ogsaa Delegatens Familie, hvis denne deltager i Turen, samt andre Medlemmer af D. B. S. med Familie og Venner, der maatte ønske at deltage i Rejsen.

Man kan ikke købe Delegat Billet med Certificate Receipt forinden den 15. September, med mindre man bor saa langt borte, at det vil tage længere Tid at naa Omaha inden den 19. Ligeledes maa man være paa Hjemvejen fra Omaha inden den 28. September for at drage Fordel af Nedsættelsen.

Paa meget smaa Stationer kan man ikke faa Certificates. Man gør da bedst i blot at løse Billejt til den nærmeste større By og der købe Billekten til Omaha med Certificate. Tal med den lokale Stationsagent om dette.

Delegater og andre Tilrejsende bedes erindre disse Oplysninger nøje. Hvis man ikke har faaet Certificate, idet man køber Billet til Omaha, kan man ikke faa Nedsættelse paa Hjemrejsebilletten.

Husk, at det ikke er en almindelig "Receipt" man forlanger paa Billetkontoret ved Afrejsen. Det skal være en "Certificate".

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Konventionen i Omaha, Nebraska.

Den lokale Konventions Komite, bestaaende af Broder- og Søstersamfundets Medlemmer er nu nedsat, og det forbedrende Arbejde udført for Konventionen i September Maaned. Pengene for Konventionens Afholdelse skaffede Komiteen tilveje allerede sidste Efteraar, og Planerne gaar ud paa at gøre Omaha Konventionen til en af de bedste, der endnu er afholdt. Et ualmindeligt smukt Mindeprogram er under Udarbejdelse, hvori vil findes et Billede af de enkelte Delegater, samt af Over-Bestyrelsen for baade Broder- og Søstersamfundene. Mindeprogrammet uddeles frit til Logerne og Deltagerne. Et Program er udarbejdet for Delegater og Besøgendes Underhold hele Konventions Ugen, og der er al Sansynlighed for, at Omaha Konventionen bliver den største, der endnu er afholdt. Nærmere vil blive bekendtgjort senere.

CALIFORNIA - LOGERNES AARSMØDE

I Dagene fra 27 til 30 Juli, afholdes General-Komiteen af D. B. S.-Logerne i Californien deres 7de Aarsmøde i Petaluma, Californien, og alle Brødre af Det danske Brodersamfund, uanset hvad Loge de tilhører, er venligst indbudt til at overvære vort Møde. Der findes jo af og til

mange Brødre fra forskellige Egne af Landet, herude, og det skulde være os en Glæde, at have dem hos os, og særligt skulde det glæde os, at Repræsentanter fra andre Generalkomiteer eller Sammenslutninger af D. B. S.-Logerne kunde komme tilstede, saa de paa første Haand kunde se hvorledes vi kan Arbejde.

Det er nu den syvende Gang, California-Logerne samles til Aarsmøde, og hvert Aar bringer mere og mere Tilslutning, der bedre end noget andet viser, at den Tanke, som vi fik sat i Virksomhed herude, har været sund og god. Vi staar nu ikke længere spredte og fremmede overfor hinanden. Men de 18 Loger herude, staar som et samlet Hele, om der end er 1000 Mil fra den ene Ende af Californien til den anden, har disse Aarsmøder naaet at faa Brødre og Søstre fra hele Staten, til at komme i et mere Venskabeligt Forhold til hverandre. Vi staar ikke som Fremmede, men som kendte, kære Venner, og vort Haab herude er, at denne Tanke kan bringes frem overalt hvor der findes Danske Brodersamfund eller danske Søstersamfund. De af os herude, som begyndte denne Sag, og stadig har arbejdet ihærdigt for samme, kan nu med Glæde se Frugterne af Arbejdet. Naar vi nu ved disse aarlige Møder samles ca. 500 Medlemmer, af de danske Broder- og Søster-Loger herude, saa Brødre, endnu en Gang en hjertelig Indbydelse til Eder alle!

Kom og tilbring nogle indholdsrige

Dage sammen med os i Petaluma 27. til 30 Juli.

Eders utrættelige i Arbejdet for et bedre og stærkere Brodersamfund

Nick Andersen, Sekretær,
Generalkomiteen af D. B. S.
Logerne i California.

TURIN, IOWA.

Br. Oversekretær Frants V. Lawson og
Mrs. Tønder holder gode Taler.

Det var i Aaret 1889, vi her paa Egnen fik den Tanke, at det vilde være til Gavn for os Danske, om vi oprettede en Forening. Vi afholdt adskillige Møder i forskellige Skolehuse, og det viste sig, at mange var interesserede i Sagen. Der var endog Tale om at opføre en Foreningsbygning. Imidlertid fik vi det, som vi ikke havde gjort Regning paa, nemlig Modstand fra forskellige Sider. Det var nærmest Kirkefolkene, som først forsøgte at holde os fra at tilhøre andre Samfund end de kirkelige; men Tanken var nu en Gang fremkommen. Det viste sig da vi efter nogle faa Aars Forløb atter tog fat paa Forenings-Spørgsmaalet. En ung Mand, Søren Jensen, som tilhørte Logen i Sioux City, gav os en Ide om Hensigten med Det danske Brodersamfund. Der blev igen afholdt Møder i Skolehusene; men det var først efter at Mr. Siversen fra Sioux City var blevet anmodet om at komme hertil for at give os en fuldstændig Forklaring om Brodersamfundet, at vi for Alvor tog fat paa Arbejdet. Det lykkedes os at faa flere gode Mænd interesserede, og da der var nok til at faa en Loge, blev Loge Nr. 77 stiftet den 18de April 1894.

Nogle Aar senere fik vore Damer ogsaa Lyst til at slutte sig sammen. De fik nok interesserede til at oprette en Loge af Søstersamfundet, saa de ikke behøvede at sidde hjemme, naar Mændene gik til Logemøde. Oprettelsen af disse to Loger bidrog til, at vi alle kunde samles.

Efter at have drøftet dette Spørgsmaal ved nogle faa Møder, blev det besluttet at opføre en Bygning, stor nok til, at vi kunne afholde Fester og lignende Sammenkomster. Vi har nu vor egen Loge-Hall, hvor vi samles første Søndag i Maaned. Damerne holder deres Møder i Spisesalen i Kælderen, medens Mændene samles i den store Sal.

Trods dette gode Resultat, har der ikke i den senere Tid været nogen Tilslutning, vi har ikke optaget nye Medlemmer i flere Aar, endskønt vi her paa Egnen har en stor opvoksende Ungdom, der burde slutte sig til os. Vi besluttede derfor at anmode Oversekretær Frank V. Lawson, og Mrs. Tønder, Søstersamfundets Overpræsident, om at komme hertil den 2den Juni for at give os en lille Op-

Dansk Stenografist.

En ung dansk Mand, som kan stenografere i det danske Sprog og som tilhører det danske Brodersamfund, søges for 6 Dages Arbejde i September Maaned. Skriv til

FRANK V. LAWSON,
718 Omaha Nat'l Bank Bldg.
Omaha, Nebr.

muntring, og for at faa de unge til bedre at forstaa det Gode, de kan vente ved at tilhøre Broder- og Søstersamfundet.

Foruden Mr. Lawson med Hustru, samt Mrs. Tønder, havde vi anmodet Mr. og Mrs. H. J. Nielsen fra Omaha om at vise de fremmede Vejen hertil. Disse sidstnævnte opholdt sig her i Settlementet, da vi oprettede Loge Nr. 77, og da Mr. Nielsen var Charter Medlem af Logen, blev han anmodet om at være Ordstyrer ved Aftenens Festlighed. Han gav en kort Forklaring over de gamle Dage, da vi forsøgte paa Sammenslutning og udtalte sin Glæde over at være kommen hertil med de øvrige Gæster for at give os den Opmuntring, vi trængte til.

Br. Lawson gav i sin glimrende Tale en god Forklaring over Hensigten med Det danske Brodersamfund og dets Formaal. Han var især glad for at se saa mange unge Mennesker for samlede ved denne Lejlighed og mindede om, at da der var Materiale nok, var der intet til Hinder for, at de to Loger vilde faa disse unge Mennesker til at slutte sig til Logerne. Br. Lawson sluttede med at anmode alle om at komme til Omaha i Konventions Ugen, hvor enhver vilde blive givet Lejlighed til at deltage i Festlighederne.

Mrs. Tønder fik en hjertelig Modtagelse af Søstrene. Hun udtalte sin Glæde over at være indbudt som Gæst ved denne Festlighed og gav en interessant Forklaring over Søstersamfundets Virksomhed.

Efter at den alvorlige Del af Festen var forbi, blev der serveret Forfriskninger, som vi ikke har nogen Mangel paa. Der var ligeledes sørget for god Musik, saa fik vi os en lille Svingom. Det blev hen paa Morgenstunden før de sidste forlod Salen, og alle var enige om at have tilbragt en Aften, som vi længe vil mindes. Der er allerede gode Udsigter til, at vi vil høste Frugterne fra denne Sammenkomst, idet flere unge Mænd og Kvinder har besluttet at ville tegne sig som Medlemmer af Logerne.

En Deltager.

ALDERDOMSHJEM ELLER ALDERDOMSUNDERSTØTTELSE

Dette store og stadig mere indtrængende Spørgsmaal! Hvad kan vi gøre for vore gamle Brødre? — synes mere og mere at tage Hævd fremfor alle andre Samfunds-Spørgsmaal og al Ære til de Brødre, der vier de Gamle nogle Tanker. Spørgsmaalet er jo da heller ikke længere: Skal vi hjælpe dem? Men — hvordan kan vi bedst hjælpe dem? At der er forskellige Meninger om Maaden er naturligt, men disse Meninger er tilbøjelige til at blive paavirkede af de Forhold, under hvilke Disputanten selv lever og jo nærmere Sagen kommer til ens eget Livsstade, jo nærmere kommer man maaske til den mest ønskelige Løsning — om ikke altid til den mest praktiske.

I D. B. S. Blad har vi set Alderdomssagen diskuteret i et Par Indlæg af bekendte, erfarne Brødre, der begge tager Afstand fra de næsten enstemmige Beslutninger, der har været vedtagne ved de sidste Aarsmøder af de oprettede General-Komiteer. Disse Beslutninger er ikke af mindre Betydning af den Grund, at de ikke endnu er Lov i Samfundet. I mange Tilfælde er Stemmen afgivet af de samme Mænd, der vil komme til at afgøre den samme Sag paa den kommende Konvention; i alle Tilfælde er Stemmen afgivet under Forhold, hvor hver Mand kunde frembære sit eget og sin Loges Syn paa Sagen og af Mænd, der var befaldmægtigede til at tale og stemme paa sin Loges Vegne; naar man saa tager i Betragtning, at disse Beslutninger næsten overalt har været enstemmige, giver de et godt Forbillede paa, hvad Resultat der kan ventes, naar det samme Spørgsmaal kommer til Afgørelse paa den kommende Konvention.

Tilfældigvis kender Indsenderen personlig disse Brødre, der er Forfattere af de forannævnte Indlæg og respekterer i fuldeste Maal deres individuelle Meninger, men naar f. Eks. Broder Bunck erklærer, at det er en Umulighed, saa er det dog ikke vær at forglemme, at kun det Billede, han opruller, er en Umulighed. Naar han tillige kalder Samfundet "den rigeste Forening i Amerika", saa maa man uvilkkaarlig faa den Forstaaelse deraf, at D. B. S. er en rig Forening, men dertil maa jeg saa ærligt indrømme, at jeg ikke kender noget til, at D. B. S. ejer en eneste Cent, der kan benyttes til Alderdomshjælp, udover de 80,000 Dollars, der er indsamlede i dette Øjemed i de sidste 4 Aar, hvilket er lig en Draabe i Havet, naar det skal fordeles i aarlig Hjælp til, som Broder Bunck forudsætter, ca. 250 Mand. Men dette kender den nævnte Broder mindst lige saa godt som enhver anden, hvilket jo ogsaa Tonen i hans Indlæg antyder. Husk paa, at Broder Bunck er en succesfuld Forretningsmand, hvis Ord har Vægt fra det praktiske Standpunkt.

Men da Udtrykket — den rigeste danske Forening — altsaa ikke passer i den førstnævnte Forbindelse, kan det jo tænkes, at det er ment indirekte, nemlig at disse, der tilhører Samfundet, er "rige" og som Følge deraf er vel istand til at bygge Alderdomshjem og opretholde disse til Hjælp for saadanne Gamle, der dog kunde være kommen paa Livets Skyggeside. Men

skulde dette være Meningen, saa er jeg tilbøjelig til at tro, at min gamle Kammerat fra Fresno-Konventionen forfejler Maalet og at hans eget Livsstade er en Bevæggrund til hans frem satte Syn paa Alderdomssagen.

Det er imidlertid den sidste Paragraf i Broder Buncks Artikel, der mere end noget af det øvrige formaar mig til at skrive dette. — Jeg er enig med ham i, at Spørgsmaalet om Alderdomshjem ikke er populært i D. B. S., og uden at han maaske selv indser det, har han i sin egen Skrivelse netop angivet en af de vigtigste Grunde derfor — den pekuniære. — Alt hvad Samfundet endnu har at understøtte sine Gamle med, er den fattige Dollar, der har været indsamlet siden Konventionen i St. Louis. At bygge Alderdomshjem eller købe Ejendom og indrette disse til dette Brug, vil eventuelt medtage saa stor en Part af disse indsamlede Dollars, at lidet eller intet bliver tilbage til at understøtte de Gamle med og Fordelen bliver i saa Tilfælde kun for disse, af hvem vi køber eller faar til at bygge; de Gamle kan ikke leve af Mursten eller sove paa det bare Gulv og dette kan næppe heller have været Meningen med den Dollar om Aaret. — Broder Bunck fremfører endvidere, at han har hørt Argumenter imod Alderdomshjem, de fleste af hvilke har været uden Grund. — Han nævner derpaa det Argument, at det vilde være Synd at tage de Gamle bort fra deres Venner og Omgivelser og sende dem flere Hundrede miles bort til et Hjem. — Ja, Broder Bunck, det er haardt at læse en saadan Udtalelse fra Dig og det kan kun bestyrke mig i min tidligere antydede Forudsætning, at det er Din egen Sikkerhed imod at blive en af dem, der saaledes skulde sendes bort, der faar Dig til at betegne dette Argument, som et af disse der er uden Grund. — Hvad er et Menneske? — Er det kun en Mave til at fylde noget i og saa forresten kun noget Skarn, der bør sparkes tilside for ikke at være iverjen? Kan en Broders Liv være sorgfrit, naar alt hvad han elsker, alt hvad han Livet igennem har bevøget sig i, ja, alt hvad han har levet sit Liv for og hjulpet til at bygge op, paa een Gang bliver taget fra ham, uden anden Grund end den, at han er iverjen for disse, der danser sin Solskinsdans i Ungdommens kraftige Livsalder eller for Velstandens ufølsomme Stræv. — Kan et Hjem, flere Hundrede Mile borte, for stedse adskilt fra alt hvad han har hygget og bygget om, blive et Hjem for ham, hvor han maa sidde fremmed og alene med sine Tanker, uden en opfriskende Samtale med en Ven der kender og forstaar ham. — Tænk dette lidt over, Broder Bunck, før Du igen betegner dette Argument at være uden Grund.

Det foregaaende passer, omend med lidt ringere Kraft, ogsaa til Br. Nyboe's Artikel om det samme Emne i Bladets Nummer for Juni. Kun kan det yderligere bemærkes til hans Skrivelse, at han synes at være besjælet af den Tanke, at D. B. S. er en meget stor Forening, der ikke behøver at staa tilbage i sine Foretagender for de andre store Foreninger, medens den jo i Virkeligheden er en af de mindste Foreninger i sin Slags i Landet. —

Tilslut kun den Bemærkning — at den Sten man ikke kan løfte og bære væk, maa man vælte Stykkevis for at faa den fjernet.

Med broderlig Hilsen

H. M. Marker,

Medlem af Loge Nr. 87, Boston.

* * *

Alderdomshjem og Distriktsinddeling.

Dette bliver sikkert de to store Spørgsmaal, som vil komme frem ved næste Konvention. Hvorfor ikke inddele Samfundet først i Distrikter, lad saa ethvert Distrikt afgøre for sig selv om de ønsker at bygge Alderdomshjem eller ej, og dersom de ønsker det, lad dem saa staa for Indsamling af Penge til et Byggefond ved en aarlig Skat eller "Contribution" og den Dollar, som vi nu betaler, eller som senere maa blive indkaldt, lad dem henstaa som et Fond for løbende Udgifter.

Men før vi tager nogen Bestemmelse lad os faa at vide, hvad Betingelserne vilde være for en Broder eller afdød Broders Hustru eller en Broder med Hustru, som kunde ønske at blive optaget paa et saadant Hjem.

I Tilfælde af at de er i Besiddelse af "Personal property" eller Insurance af nogen Slags, maa de altsaa overgive samme til saadan et Hjem.

Brødre, der mange Ting, som burde forklares mere tydeligt før vi vedtager at bygge noget Hjem, og naar en regulær Plan kan blive fremlagt, tænker jeg, Tiden er inde for os at sige, om vi skal bygge Hjemmet eller ej. Vær forsigtig med hvad Beslutning I tager, men jeg haaber, det maa blive til Samfundets Bedste.

Et Medlem af Loge Nr. 9.

* * *

Alderdomshjem eller Understøttelse?

Dette Spørgsmaal er svært at besvare, og det er vanskeligt at tilfredsstille alle; men efter min Mening vil et Alderdomshjem være at foretrække. For det første fordi det er mere økonomisk for D. B. S., og for det andet kan D. B. S. have Kontrol med, at de gamle faar den bedste Forplejning osv.; hvorimod Pengenhjælp for de gamle ikke giver Sikkerhed for, at vedkommende faar den Pleje og det Eftersyn de burde have. Det har man ofte erfaret. Jeg vil ikke gaa dybere ind paa Sagen; men bede Brødrene overtænke disse Linier.

Med broderlig Hilsen.

Peter Andersen, Loge Nr. 96,
Jackson, Minn.

* * *

D. B. S. ALDERDOMSHJEM?

Br. Sophus Nyboe skriver i Juni-Numret af vort Blad, at vi har 2000 gamle Brødre, som ifølge Aldersgrænsen vil være berettiget til Understøttelse fra Alderdomsfondet. — Han antager endvidere, at der er 500 af de 2000, der vil indgive Ansøgning om Understøttelse, og at der saaledes til hver bliver \$4.00 om Maanedens af de \$24,000, som vil være til Raadighed, nemlig \$4,000 i Renter af Fondet og \$1.00 aarlig pr. Medlem. Han finder en saadan Understøttelse latterlig lille, som den jo ogsaa er. Men bliver Udvejen da ikke at for-

høje Aldersgrænsen og saaledes formindske Antallet paa dem, der kan ydes en passende Understøttelse?

Midlerne bliver i al Fald ikke større ved, at der bygges Alderdomshjem. Hvor mange af de 500 mener Br. Nyboe igrunden, vi kunde bygge Hjem for? At bygge og montere et Hjem til blot 50, skulde nok omtrent sluge de opsparede \$80,000, især hvis det skulde "ligne en rig Mands Bolig", som Br. Nyboe udtrykker sig. At drive et saadant Hjem vilde ifølge hans egne Opgivelser koste \$27,500 om Aaret, og hvor skulde saa \$7500 komme fra? Dertil kommer, at Autoriteterne som Regel nu kræver et vist Grundfond til Garanti for, at et saadant Hjem ikke en skønne Dag staaar paa bar Bund og maa sætte de Gamle paa Gaden, som det tidligere er sket i adskillige Tilfælde. Hvor skulde dette Grundfond komme fra?

D. B. S. slog til at begynde med et Lidt for stort Brød op, som tilsidst maatte nedskæres. Lad os ikke risikere det samme med et Alderdomshjem, der selv i beskeden Form vil blive en hvid Elefant. Husk vel paa, at med den reducerede Indvandring kan vi ikke regne med synderlig Fremgang i Medlemsantal, men maa være glade til, om den Status, vi i nogle Aar har holdt, ikke forringes. Lad os derfor ikke bygge Luftkasteller paa Basis af vor "store" Organisation, men se Realiteterne i Øjnene, som de er, og prøve paa at konsolidere vore Midler og Stilling, saa godt det lader sig gøre.

Christian Bøtker,
Loge Nr. 18, Chicago.

* * *

ALDERDOMSHJEM KONTRA UNDERSTØTTELSE?

Jeg tror nok at Brødrene vil indrømme, at vi er kommen ud paa Glat, og at det Spørgsmaal om Aldershjælp vil volde Bryderi og Misforstaaelse, med mindre det vil blive en frivillig Sag, om vi skal betale mere til (Old Age Relief Fund) eller ej. Vi kan ikke efterligne de store Foreninger i den Retning. D. B. S. er alt for lille og alt for spredt, til at vi kan tænke paa at bygge Alderdomshjem. Vi har ikke flere Medlemmer i hele Amerika, end (the Oddfellows) har i en eneste By. Jeg har nu boet her i Byen i over 40 Aar, har 8 Børn gifte og boende rundt mig, og at jeg saa skulde sendes til Omaha, og ende mine sidste Dage, borte fra min Familie og Venner og alt der var mig kært, er jo aldeles utænkeligt, og jeg vilde hellere gaa til Fattighuset her, end blive sendt bort. En anden Ting Jeg er vis paa, at Tusinde af D. B. S.-Brødrene hører til andre Loger, hvor de allerede er beskyttede i den Retning, og det vilde jo være uretfærdigt at forlange, at de skulde betale for noget, de ikke faar Gavn af. Husk paa, at vi har de samme Forhold overalt i Verden. Vi har trængende i Vesten, saa vel som i Østen, og at enhver Kommune maa tage Vare paa sine egne trængende. Her i Byen er der indsamlet over en halv Million Dollars (in the Community Chest) netop i dette Øjemed. Hvorfor ikke bruge de Penge, som er indsamlet, som en Grundfond for et Fond for saadanne, som ønsker at faa Hjælp i deres Alderdom. Der kan jo blive lavet en Skala, hvor de kan betale en Skat maanedlig eller halvvaarlig i Forhold

til, hvad de ønsker at faa udbetalt, naar de har opnaaet en Alder af 60—70 Aar. Paa den Maade vilde det ikke være (Charoty) for de fleste Danske har dog en smule Finfølelse. — Ganske vist vil jeg indrømme, at vi i D. B. S. har en hel Del af disse barnagtige, ligegyldige Sjæle, som kun tænker paa at have en god Tid og at det er dem lige meget, enten de faar 5 eller 10 Dollars om Dagen. De faar lige meget tilovers. De er altid paa Restance, men naar de paa Grund af en ufornuftig Levemaade bliver tidlig gammel og uarbejdsdygtig, venter de at D. B. S. skal forsørge dem. Jeg har fundet, at de som raaber højest om at faa en sorgfri Alderdom, er dem som har taget en sorgfri Ungdom. Hvis man kunde sikre sig en sorgfri Alderdom ved at betale nogle faa Dollars til D. B. S., saa skulde jo da F spare.

Et af vore bedste Vaaben i Konkurrencen med andre Foreninger er, at det er billigt at høre til D. B. S. Lad os prøve paa at holde det inden for den gamle Skala.

P. J. Buhman,
Loge Nr. 39.

* * *

Alderdomsfondet

Konventionen i 1923 vedtog at hvert aktiv Medlem i D. B. S. betaler en Dollar aarlig til et Alderdoms-Fond.

Der forelaa uheldigvis ikke en specificeret Plan for Fondets Anvendelse, saa af den Aarsag blev vedtaget en Løfteparagraf, D. B. Bilove Løbe Nr. 63 § 5, som bestemmer, at Fondet skal anvendes til Oprettelse af et eller flere Alderdomshjem — eller — til regelmæssig aarlig eller maanedlig Pengehjælp for gamle og trængende Brødre — eftersom Konventionen i 1927 maatte bestemme.

Nu da Afgørelsen nærmer sig, kommer der pludselig Liv i Debatten, om hvad D. B. S. skal og kan gøre med Fondets Midler.

Jeg har tidligere i April D. B. Blad omtalt, hvad der kan gøres med "Blot en eneste Dollar" og vil igen minde om at den ikke rækker langt til at fylde omfangsrige Løfter.

Øjeblikkets praktiske Side er, hvilke af Løfterne bør vi og kan vi indfri? Trænger vi til flere danske Alderdomshjem? Ikke efter min Opfattelse, da de danske Alderdomshjem, vi allerede har, just ikke fører en sorgfri Tilværelse, selv om de vist alle ved forenede Anstrengelser har udført en om end begrænset Virksomhed for gamle danske Mænd og Kvinders Velvære.

En for Sagen begejstret Broder skriver i Juni D. B. Blad "byg det (Hjemmet) i en sund og smuk Egn, lad Omgivelser, Bygningens Udsmykning, udivendig og indvendig ligne en rig Mands Bolig".

Smukke og kønne Ord, men heller ikke mere, selv om Broderen tilføjer "det har vi Raad til".

Det er netop det D. B. S. ikke har.

Der ingen nødvendig Trang til at et Hjem bør ligne "en rig Mands Bolig", og man bør betænke sig to Gange paa at berøve de allerede bestaaende Hjem den store, men finansielt nødvendige Støtte, de nu nyder af Dansk Brodersamfunds Medlemmer. Det maa være klart, at hvis denne Støtte formindskes eller bortfalder, skader vi blot de gamle, ogsaa en Del af vore

egne Brødre, der findes paa Hjemmene og det er næppe Hensigten.

Bygger D. B. S. sit eget Hjem i den før antydede Stil, baseret paa Broderens Beregning, 550 Dollar aarlig for hver Beboer, vil det for et Hjem med 48 Beboere blive 26,400 Dollars aarlig.

Da det næppe er Hensigten at adskille Mand og Hustru, saa maa vi ogsaa regne med 24 Ægtepar. Regnes med, at den normale fremtidige Levetid for 70-aarige er otte Aar, saa bliver Resultatet, at Hjemmet paa D. B. S. Regning kan optage tre Familier aarlig.

Er der nogen fornuftig Mening i, at Tusinder af andre gamle eventuelt ogsaa trængende Brødre skal betale en Dollar aarlig til at tre specielt favoriserede Brødre kan optages paa Hjemmet.

Vær sikker paa, at den Plan vinder ikke Flertal i Logerne, specielt paa et Tidspunkt, hvor gamle Brødre paa andre Omraader ikke finansielt set bliver favoriserede.

Den Tanke har sansynligvis ogsaa virket kølende paa den begejstrede Broders højstemte Billede, idet han slutter med den meget rigtige Bemærkning — "lad os ikke blive Filantrop i stor Stil — det er D. B. S. ikke indrettet paa for Tiden".

Der bliver forelagt Konventionen et Forslag, som sætter "Stevne efter Evne", det byder desværre for lidet, men det fordeler det lidet, D. B. S. kan byde til de mest trængende, som er anbefalet af deres Loge, uden Hensyn til Egnen, hvor de bor og uden Hensyn til, om de vil nyde Hjælpen i deres eget Hjem eller paa et Alderdomshjem. Forslaget giver lige Adgang for alle, uden overflødig Paahæng af Tilbud eller Forbud.

Forslaget bør drøftes af alle Loger, og Logerne bør meddele Komiteen for Konventionens femte Afdeling og Delegerterne om, hvad Brødrenes Flertal mener om Fondets rette Anvendelse.

F. Hurup,

Delegat for D. B. S. Loge 113.

ANGAAENDE KEGLF. SPILLET!

Da jeg læste vort sidste Maanedsbld af 1. Juni, blev jeg meget overrasket ved at læse Loge Nr. 51s Protest angaaende de Penge, vor ærede Overbestyrelse udsætter hvert Aar som Præmier for Keglespillerne. Der er et gammelt Ord som siger, "at naar man slaar blandt en Flok Hunde, piber den man rammer", og saadan følte jeg, da jeg læste Artiklen. Naar Nr. 51 mener, at disse Penge kunde anvendes til andre, og bedre Formaal, saa har de maaske Ret; men da der altid er to Sider til en Sag, saa lad os se Sagen fra den anden Side. Loge Nr. 51 mener, at det altid er de store Loger der faar godt af disse Præmier; men er det ikke ogsaa de store Loger og de store Byer, der faar de fleste Medlemmer for vort Samfund? Tag f. Eks. en By som Chicago, hvor der i Fjor blev optaget 77 nye Medlemmer paa en Gang! Et smukt Resultat, skulde jeg mene, og Majoriteten af disse nye Medlemmer var gode, sunde og raske unge Mænd. Mon vi vilde have faaet saa mange unge Mænd ind i vort Samfund, om der slet ingen Ting var der kunde tiltrække dem? Jeg har to Sønner i 'Det danske Brodersamfund' og den tredje vil blive optaget ved

Ifølge Samfundets Love opkræves hermed den aarlige Hovedskat paa \$1.50 fra ethvert Medlem (undtagen passive), og samme maa indbetales til Logens Kasserer eller Finans-Sekretær inden 1. August 1927 og maa af Logen være indsendt til Hovedkontoret inden den 1. September 1927.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

vort næste Møde i "Kronborg Logen" og de er alle tre ivrige Keglespillere og vi kan jo nok være enige om, at en ædlere og sundere Sportsgren findes ikke.

Her i Chicago holder vi meget af Keglespillet. Vi har i Vinterens Løb haft mange Kampe indenfor de forskellige Loger og har to Gange været i Racine, og begge Gange haft en ganske glimrende Tid. Se paa Loge Nr. 140, som i Aar vandt 1ste Pokalen og hver Uge i Vinterens Løb har vi haft ca. 35 Bowlers, der spillede mindst en Gang om Ugen. Spørg disse Brødre, om de mener, at disse Penge er givet ud til ingen Nytte? Jeg er aldeles overbevist om, at alle Keglespillerne, og mange andre af Brødrene, er enige med mig i, at disse Penge kommer tilbage med Renter og Renters Rente, alene ved at vi derigennem faar den unge Mand ind i vort Samfund.

En anden Ting vi maa huske paa er, at disse Spillere i Vinterens Løb giver en Del Penge ud af deres egen Lomme, men selvfølgelig har de ogsaa Fornøjelsen af Spillet.

Brødre af Loge Nr. 51! Jeg tror, at Overbestyrelsen handler rigtigt i at give disse Penge ud til Præmier for at vedligeholde Interessen for denne sunde Sport. Forstaa vel, at jeg ikke skriver disse Linier for at kritisere eders Skrivelse, da den sikkert er velment, men for at i rigtig maa forstaa Betydningen af Resultaterne og den derved vakte Interesse, er til Gavn for vort Samfund i sin Helhed.

Med broderlig Hilsen og Agtelse

P. K. Petersen,

Sekretær og Delegat for Loge Nr. 298, Chicago.

* * *

SVAR TIL BRODER FONNESBECH!

Efterfølgende Linier bedes optaget som Svar paa et Indlæg i Junibladet fra Loge Nr. 51 ved Br. A. Fonnesbech.

Nævnte Indlæg former sig som en Protest imod, at der udbetales Præmier for Keglespil og "Drill Team's" indenfor D. B. S.

Der ankes over, at disse Præmier kun tilfalder enkelte store Loger og at de smaa Loger ikke har nogen For del deraf, men dog maa betale sin Andel dertil.

Jeg tillader mig at være af den modsatte Mening og mener, at det er til stor Skade at Samfundet ikke har flere Midler, der kan anvendes i disse Øjemed, thi var dette Tilfældet, havde vi maaske naaet Maalet 27,000 i 1927.

Med Hensyn til de smaa Loger der ikke kan deltage, men alligevel maa betale sin Andel af Udgifterne, kan det vistnok med Sandhed siges, at mange af dem næppe nok betaler en Sum der dækker Udgifterne ved at sende en Delegat til Konventionen hver fjerde Aar.

Det er min oprigtige Mening, at det er de store Loger der særlig oprettholder D. B. S. og dersom disse Loger ikke havde forskellige Adspredelser at bygge paa, saasom Keglespil, "Drill Team's", Boldklub, Gymnastikklub og lign. at byde Ungdommen og tiltrække nye Medlemmer, saa vilde D. B. S. snart synge paa sit sidste Vers. Amerikanske Foreninger er gennemgaaende langt forud for D. B. S. paa alle Omraader, og vi ønsker vedblivende at eksistere og gaa fremad.

Naar der i nævnte Protest siges, at Pengene der udbetales i Præmier bedre kunde anvendes som Ekstrahjælp til syge og trængende Brødre, der som Regel ikke bliver vist nogen Rundhaandethed, da vil jeg fuldtud slutte mig til den sidste Sætning.

I Hjælpsomhed er D. B. S. ogsaa meget langt tilbage, hvilket er et Forhold der burde forandres saa hurtigt som muligt.

Først disse lange Formularer der skal udfyldes og dernæst publiceres, at Hovedlogen har givet \$30.00 til en trængende Broder, som maaske er nok til at leve af for 2 Uger. Disse nævnte Forhold og mange andre, haaber jeg vil blive forandret paa den kommende Konvention.

Der ankes over, at de store Loger vil have for megen Ret indenfor Samfundet og jeg vil kun herved tillade mig at bemærke, hvor mange af de store Loger er repræsenteret paa Overbestyrelsen, naar undtages Oversekretæren og Overkassereren, henholdsvis Nr. 1 og Nr. 4.

Loge Nr. 4 med omtrent 800 Medlemmer ud af 21,000, har i mange Aar ikke været repræsenteret i Overbestyrelsen, og jeg vil hermed tillade mig at henlede de ærede Delegates Opmærksomhed paa, at Loge Nr. 4 sender til Hovedkonventionen i Omaha en Delegat, der baade er kompetent og værdig til at tage Sæde i Overbestyrelsen.

Med Ønsket om et godt Samarbejde og stadig Fremgang i D. B. S., forbliver jeg Eders

Med broderlig Hilsen

Peter Jensen, Ex-Præsident Nr. 4.

Adresse - Forandringer

SEKRETÆRER:

55—John Hansen, 1214 Peck Street, Muskegon, Mich.

81—Robert Peterson, 236 Derby Av., Derby, Conn.

111—H. J. Madson, 600 Lincoln Str., Austin, Minn.

Frøken Johansen: Det er virkelig elskværdigt af Dem, Hr. Jørgensen, at tilbyde mig Deres Plads!

Hr. Jørgensen: Ja, oprigtigt talt, jeg begynder at blive træt af Avisernes Skraal om, at vi Herrer kun er høflige overfor de smukke Piger.

Det danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the Danish Brotherhood in America

Published monthly by the Danish Brotherhood of America, under auspices of its supreme officers. Frank V. Lawson, supreme secretary, 718 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Nebraska.

POSTMASTER:—Address all communications to 500-514 N. Dearborn Street, Chicago, Ill.

Chicago Office:
Magnus Sorensen Printer
500-514 N. Dearborn St., Chicago, Ill.

"Entered as second class matter April 15, 1925, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879. Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of October 3, 1917, authorized April 15, 1925."

Officers of the Supreme Lodge:

Supreme President—Søren Iversen, 60 Woodlawn St., Spring Glen, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—John Christensen, 1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 718 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Nebr.

Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, Franksville, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chicago, Ill.; Julius Andersen, 4511 Forest Park Blvd., St. Louis, Mo.; L. Fred Muller, 218 Church St., Rockford, Ill.

1ste JULI 1927

25. AARS JUBILÆUM.

LOGE NR. 150.

Dansk Brodersamfunds Loge Nr. 150 afholdt sin 25-årige Stiftelsesfest den 26. April. Næsten alle Logens Medlemmer med Familie, og nogle faa Medlemmer fra Nabologerne, var tilstede. Ialt var der omkring 300.

Broder Oversekretær Frank V. Lawson, fra Omaha, som Logen havde faaet Tilladelse fra Overpræsidenten til at faa ud at give Forsamlingen en kort Tale, var ogsaa tilstede.

Logens Lokale var meget smukt dekoreret for Anledningen, og Ugen forud var der bleven ferniseret og nyt Papir sat paa, baade i Hallen og i Køkkenet. Vi skylder alle Brødrene, som hjalp med Rengøring og Dekoration, vor bedste Tak, men særlig skylder vi Tak til Broder H. C. J. Christensen, hans Kone og to Døtre, Broder Jens P. Jensen og hans Søster og Mrs. Anton Mikkelsen, for al den Umage de gjorde for at dekorere Hallen saa smukt.

Ingen ved, hvor megen Tid og Arbejde det tager, uden dem som har prøvet det. Endog Bordene var smykket i hvide og røde Farver og der var Blomster overalt paa Bordene.

Festligheden begyndte Kl. 8. Broder Præsident Niels K. Jensen, bød Forsamlingen Velkommen og bad dem om at sætte sig til Bords. Der blev serveret varm Spisning og der var i Overflod af alle Slags. Kaffen var ogsaa god, om end den ikke var Henry Fields. Sindt og Juel spillede under

Spisningen paa deres Banjo, Guitar og Mandolin.

Efter Spisningen holdt Broder Har. Johnson en kort Tale om Festens Betydning, og fortalte om Logens Stiftelse, hvor mange der var med, og hvem de var til at stifte Logen, og hvor mange af "Charter members" der endnu stod i Logen.

Herefter holdt Broder Clausen af Loge Nr. 1, som var kommen med Br. Frank V. Lawson ud til Rorbeck, for at deltage i Festen, en kort Tale.

Herefter had Broder Præsidenten vor Oversekretær om at sige nogle Ord til Forsamlingen om Det danske Brodersamfunds Bedste. Han svarede med en god Tale, baade paa engelsk, saavel som paa dansk. Han talte paa engelsk, da der var en Del unge tilstede som ikke ret godt kunde forstaa det danske Sprog. Han anbefalede kraftigt at de ældre Medlemmer i Logen skulde gøre alt for at faa deres Sønner til at træde ind i Logen, og fortalte de yngre Medlemmer, at det var op til dem, om Det danske Brodersamfund skulde blive ved at fungere eller gaa til Grunde. Han forklarede ogsaa, at Sproget under Mødet, ikke maatte standse de unge Sønner, eller andre Unge fra at blive Medlemmer, eller være en af Bestyrelsen af Logen, og at de ældre maatte rette sig efter det, da det kom an paa den unge Slægt, at holde Det danske Brodersamfund gaaende.

Derefter takkede Broder Præsidenten de fremmede, saa vel som Medlemmerne, for at de var kommen tilstede og gjort Festen til en Succes.

Det tog ikke lang Tid for at faa Bordene flyttede og Musikken i Gang, og Dansen varede til langt ud paa Natten. Festen var i det hele taget meget vellykket. Tak til alle Chartermedlemmer som var paa Komiteen, og alle var fornøjede og tilfredse.

Geo. Nissen, Sekr.

SPROGET

Hvert fjerde Aar trækkes regelmæssig den gamle Traver "Sproget" frem og puites i "Trædemøllen".

De mellemliggende 42 Maaneder benytter vi og med virkelig Held D. B. Konstitution § 4.

Den fylder alle rimelige Krav uden at gøre Skaar i Fornøjelsen af Samværet.

Kan et Medlem give sine Anskuelser "caulecier de rose" i det engelske Sprog, saa er alle D. B. S. 279 velrenomerede Præsidenter mere end fornøjede til at imødekomme et resonabelt Ønske.

Der ingen lovformige Forbud mod, at en ægte indfødt Dansker, der i Tidens Løb har glemt Finesserne i sine Fædres Maal, gør Igesaa.

Der er Velvillie og Spillerum baade for Engelsk og andre Sprog, om det forøger Fornøjelsen.

Vi er alle Jyder for Vorherre, og alle Brødre for Præsidenten, baade mundtlig og skriftlig.

For de unges Skyld? Kommer den ikke dansk forstaaende Ungdom? Neppe for Sprogets Skyld.

Vil de nyankomne Danske føle sig tiltrukket af en "Dansk Forening", hvis Sprog de ikke forstaaer? hvor der til — Guderne maa vide hvis — Fornøjelse, blot tales Engelsk. Har I nogen Sinde hørt om en engelsk Forening i Danmark, hvor der blot tales Dansk?

Paragraf fire er god, som den er. Hold jer til Paragraf fire, og kan I Sproggenier ikke klare Grejerne paa Dansk, saa send et bønfuldende Smil til Præsidentens ophøjede Sæde, og Præsidenten vil i Betragtning af den nødtvungne Trang udløse Eder af Pinen med et: "Never mind — Go ahead old Boy, we appreciate your opinion just the same. Don't be bashful".

F. Hurup.

SPROGET.

Jeg har læst og hørt en hel Del, og specielt en Artikel i vort sidste Maanedblad fra Br. Martin Petersen, Milwaukee, angaaende, at der maa gøres noget i Henhold til det danske Sprog indenfor det danske Brodersamfund, det er næsten beklageligt at høre, hvor sort nogle af os kan se paa Brodersamfundets Fremtid med Hensyn til Sproget.

Vi har jo nu 100 pCt. "Solvency", saa financielt behøver vi da ikke at bekymre os.

Lad os saa se paa Sproget, er det ikke en Fornøjelse, og særlig i de store Byer, at møde et Menneske, der kan tale Dansk. Hvis de er fremmede, giver vi dem lige med det samme Fortrin for andre, og det beviser, at vi er glade ved at høre vort Modersmaal, og lad os heller ikke glemme, at største Delen af os, som er født i Danmark, kan tale bedre Dansk end Engelsk, — og det er jo ikke saa underligt, vi har jo faaet vor Undervisning i Danmark.

Lad os saa undersøge Forholdet angaaende vore Børn mod det danske Brodersamfund. Vi maa tilstaa, at vore Sønner, paa enkelte Undtagelser nær, vil sige til os: "Er jeg ikke bedre af i en amerikansk Loge, end i Dansk Brodersamfund — der kan jeg bruge det Sprog, jeg har lært i Skolen". Mange af os Danske hører til en eller flere amerikanske Ordener, og de er interessante, og vi holder af dem; men jeg har dog observeret i de næsten 25 Aar, jeg har været i Amerika, at de fleste af os føler dog bedst hjemme i en Loge i Det danske Brodersamfund, og det er Sproget — det kan vi mestre.

Lad os tage den anden Side af Sagen. Lad os introducere det engelske i vore Ritualer, vore Loge Bøger, vore officielle Korrespondencer, ja jeg vil tilstaa, at maaske vi vil have mere Tilgang; men saa vil, som I selv advocerer, vore Sønner, som dog er og vil blive for Aare, til at komme i Minoriteten, tage Overhaand i Samfundets Affærer, som Broder Martin Petersen i sin Artikel sagde, at hans Sønner var gaaet ind til Samfundet — maaske for at glæde Far og Mor. Jeg tror selv, det er Tilfældet; men hvor mange af os er ikke gift med Kvinder af en anden Nation, kan vi forlange, at deres Børn skulde høre til det danske Brodersamfund? I de fleste Tilfælde vil de falde til Moderens Side, og det danske i sin Helhed er haabløst tabt. Lad os gaa ud fra, at disse Børn vil gaa ind under D. B. S., men hvor længe tror I, at de vil tillade Samfundet at staa i Forbindelse med dansk Kultur og dansk Literatur? Vore danske Sange, som dog holder os Danske sammen i et vidunderligt fremmed Land og vort røde Flag med det hvide Kors, som vi bruger som Emblem, vilde snart blive lagt paa Hylden.

Dansk Brodersamfund vilde snart gaa over til det amerikanske, og vort

største Maal at samle alle Danske i Amerika i eet stort Hele, vilde være tabt.

Brødre, stik til det danske saa meget som muligt indenfor D. B. S., og lad os gøre for vore danske Børn, hvad der staar i vor Magt, for at faa dem til at føle sig hjemme med os, lige meget, om de kan tale det danske Sprog flydende eller ikke. Jeg ved, at alle vi danske Forældres største Fornøjelse er at se vore amerikansk fødte Børn være med os i et og alt, dog med den Forstaaelse, at det er det danske Brodersamfunds Opgave at opretholde vor Organisation for at samle alle Danske og for at bevare alt, hvad der er dansk i et stort Hele, og da vil vi naa det store Maal, vi har sat os.

Med broderlig Hilsen

Otto Aagard,
Milwaukee, Wis.

Delegat-Listen.

Følgende Brødre er af Logerne rapporteret valgt som Delegat for Konventionen i September Maaned og indkommen siden sidste Rapport.

82—John D. Andersen, Route Nr. 4, Ludington, Mich., St. Jørgensbjerg, 22. November 1858, Farmer.

127—Christian Sloth, R F D Nr. 1, Hudson, Iowa, Lunde, Ribe, 25. Juni 1884.

145—Møller Bogholt, Le Roy Avenue, Newport, R. I., Hjørring Amt, 28. April 1872.

168—Poul Mickelsen, R. R. Nr. 1, Winlock, Wash., Hvilsted, Jylland. 14. Februar 1878.

243—Fred J. Krogh, 720 Front Str., Fargo, N. Dak., Fargo, N. Dak., 20. Oktober 1887, Real Estate.

279—Peter Larsen, Hunter, N. Dak., Svendborg Amt, 23. November 1872.

227—Logen Nr. 227s Delegat staar i Listen sidste Maaned angivet som Hans J. Hansen, men skulde være Hans J. Dam, hvis nye Adresse er 4827 Edmorton Ave., Detroit, Mich.

Distrikts-Inddeling.

Naar jeg i mine Artikler til vort Samfunds Blad, baade forud for Konventionen i 1923 og nu sidst i April-Nummeret 1927, har argumenteret imod Distrikts Inddeling, saa har det været imod den Form, der gentagne Gange er bleven forkastet ved tidligere Konventioner, og ikke imod de Sammenslutninger, der siden St. Louis Konventionen er bleven dannet forskellige Steder, og som ifølge Br. Hurups Artikel i Maj-Mummeret nu omfatter omkring 190 Loger.

Loge Nr. 172 af Philadelphia er selv Medlem af General Komiteen for de østlige D. B. S. Loger, men saa langt fra at dette Faktum maa tages som et Tegn paa, at vi i Nr. 172 har forandret vore Anskuelser, saa var en af Grundene, hvorfor vi gik med i ovennævnte G. K. den, at vi gennem vore valgte Repræsentanter kunde modarbejde mulige Forsøg paa at indføre tvungen Distriktsinddeling, som mange af vore Medlemmer mente disse Sammenslutninger var Forløbere for. Jeg bruger Benævnelsen "tvungen", for at skelne mellem de hidtil forkastede Forslag om D. I. og de frivillige Sammenslutninger; sidstnævnte kan der jo ikke med Rette indvendes noget imod.

Hvis jeg forstaaer Br. Hurups sidste

Artikel om D. I. ret, saa er hans Ide væsentlig forskellig fra ovennævnte forkastede Forslag.

Br. Hurup skriver: "Der er ingen Nødvendighed for Tvang eller tvangsmæssig Inddeling af Distrikter, heller ikke for at Dansk Brodersamfund skal betale Udgifterne". Endvidere: "Vi vil ikke beskære den enkelte Loges Selvstændighed og Medbestemmelsesret, hverken i Distrikter eller ved Konventioner, men vi vil søge at faa den med i alt fælles Arbejde for det Heles Velfærd, enten det er i Alvor eller Gammen". —

Disse to Citater fra Br. Hurups Artikel indeholder jo i Grunden alle de Anker imod D. I., som jeg og mange andre Brødre fra Tid til anden har fremført. Kan Br. Hurup formulere og faa vedtaget et Forslag ved næste Konvention, der harmonerer med hans citerede Udtalelse, saa vil den største Opposition imod D. I. med det samme bortfalde, og jeg vil da tage min udtalte Tvivl om hans "Profetiske Begavelse" tilbage, thi da tror jeg selv, at D. I. vil blive vedtaget ved næste Konvention, men saa er der jo heller ingen Lighed mellem en saadan Form og tidligere forkastede Forslag end lige selve Navnet, og Konventionen vil kun officielt godkende, hvad der allerede lovligt eksisterer — frivillige Sammenslutninger. Disse kan, om de vil, være til Gavn og Betydning indenfor deres eget Distrikt, for danske Foretagender, saasom Understøttelse af deres egne trængende Medlemmer, af Alderdomshjem og Børnehjem baade inden- og udenfor Samfundet — det kommer fuldstændig an paa Viljen dertil — men jeg tror ikke at i Spørgsmaal, der vedrører Samfundet i sin Helhed, de vil have nogen nævneværdig Betydning for dettes Velfærd. De faa Spørgsmaal af virkelig Betydning, der kommer op ved vor Hovedkonvention, faar sikkert en langt mere "dybsindig Overvejelse" i de forskellige Loger og i vort Samfunds Blad, i de fire Aar, der er imellem hver Konvention, end det er muligt i de to-tre Dage, de aarlige Distriktsmøder varer.

Distrikts-Inddeling, enten den er tvungen eller frivillig, garanterer hverken Harmoni eller Enighed mellem Logerne indenfor en bestemt geografisk Ramme og selvfølgelig endnu mindre ved den lovgivende Hovedkonvention. En Ting er sikkert, enhver Loge bør ubetinget vedblive at have Ret til at vælge sin egen Delegat til Hovedkonventionen og, hvadenten han hører til den store Majoritet, der sjelden opløfter sin Røst, eller ej, er han ikke desto mindre jævnbyrdig og Ligemand med enhver anden Delegat. De Brødre der rynker Næse af disse tavs Mænd og i indbildsk Overlegenhed kritiserer Logerne, der har valgt dem, og mener, at de lige saa godt kunde blive hjemme udviser kun en meget mangelfuld Takt og Forstaaelse af sand Broderskab.

Hvem monstro er bedre kvalificeret end ens egen Loge, til at bestemme, hvem den ønsker at hædre og vælge til Delegat? — Jeg ved ikke og bryder mig ikke om at vide, om en Loge vælger sin Delegat paa Grund af hans gode Udseende, Kuløren af hans Skjorte eller Snittet af hans Klæde- dragt, hans Veltalighed eller Mangel derpaa — alle Delegerer er lige gode for mig, naar han er lovlig valgt, og om han finder Fornøjelse i at rejse og deltage i Konventionen, saa er dette

saare naturligt og i hvert Fald ikke stridende mod D. B. S. Konstitution. Med broderlig Hilsen

F. T. Hansen,
Loge Nr. 172.

TIL MEDLEMMERNE AF D. S. S.

Rapport vedrørende Søstersamfundets Bowling - Tournament.

Som det har været meddelt i D. B. S. Blad, afholdt Søstersamfundet en Kegle-Konkurrence tidlig i Foraaret, og Resultaterne foreligger nu:

Team Nr. 2 af "Victoria", Loge Nr. 5 i Racine, Wis., vandt den udsatte Sølvpokal med ialt 1897 Kegler; "Skansen" Loge Nr. 138 i Chicago, blev Nr. 2 med 1554 Kegler, og "Jylland" Loge Nr. 70 i Chicago, Nr. 3 med 1284 Kegler. Disse 3 Loger var det hele Antal, der var berettiget til at komme i Betragtning i Konkurrencen. Paa andre Pladser, særlig i Vesten, var der Deltagere i Kampen, men da man havde tilladt at udenforstaaende deltog i Spillet, kunde de indvundne Resultater ikke medregnes. Dette Tournament var Søstersamfundets første, og maa betragtes som en god Begyndelse. Næste Vinter maa vi lægge ud igen; og det er da at haabe, at et endnu større Antal Loger vil optage denne sunde Adspredelse paa sit Program, og tillige at kun Medlemmer af Samfundet deltager i Konkurrence-Kampen. Sker dette, da vil det forøge Interessen betydeligt.

For en Fuldstændigheds Skyld kan det anføres, at det vindende Hold af Loge Nr. 5 bestod af følgende Søstre: Edith Hansen, Marie Petersen, Louise Simpsen, Mrs. P. Bunck og Gladis Hansen.

I Haab om, at finde mere Tilslutning næste Sæson, og med Tak til enhver der deltog denne Gang, sender jeg hermed en søsterlig Hilsen til alle Deltagerne.

Mrs. Julie Christensen,
D. S. S. Overvicepræsident,
1532 Quineg Ave.,
Racine, Wis.

DEN EXEKUTIVE KOMITES FORHANDLINGER.

Omaha, Nebr., 6. Nov. 1926.

Brødre af Den Exekutive Komite:—

Vi har i længere Tid arbejdet paa at overføre de gamle Hovedbøger til de nye og er nu naaet til et Punkt, hvor vi ikke kan opbevare de nye Bøger i vore "Safe" paa Grund af Pladsmangel, og der er ikke Plads til en ny "Safe" i Kontoret her. Jeg føler ogsaa, det er urigtigt at vort "Card System" ikke opbevares i et brandfrit Skab, og henstiller, at vi faar en ny Safe, saa de nødvendige Bøger og Kort kan opbevares paa en forretningsmæssig Maade. Jeg mangler ogsaa Plads til nogle faa "letter and application files".

Der er Lejlighed paa dette Tidspunkt til at faa andre Kontorer i samme Bygning (paa 7. Etage), hvor vi vil have lidt større Plads. Prisen er \$125.00 om Maaned. Jeg ønsker samtidig, om I vil lade mig vide eders Synspunkt, om vi skal flytte til en

Bygning, hvor vi kan faa billigere Leje pr. Kvadrat Fod. Som en Sammenligning kan jeg oplyse, at Bygninger som First National Bank, Medical Arts og World Herald koster mellem \$2.75 og \$3.25 pr. Kvadrat Fod, vi betaler nu ca. \$2.00, hvor vi er.

Med broderlig Hilsen
Frank V. Lawson,
Over-Sekretær.

Omaha, Nebr., 22. Nov. 1927.

Brødre af Den Exekutive Komite:—
Nedenstaaende Kendelser har jeg i Dag modtaget til Løbe Nr. 433.

Med broderlig Hilsen
Frank V. Lawson,
Over-Sekretær.

Iversen: Jeg er og har altid været i Favør af, at vi maa have vore Bøger og Kort System i et brandfrit Skab, og er vort nuværende Skab ikke stort nok, da anbefaler jeg, at et større købes. Med Hensyn til vort Hovedkontor da ved vi alle, at det er for lille, særlig ved vore Møder. Jeg er i Favør af, at vi faar et større Kontor, dog synes jeg ikke vi paa dette Tidspunkt burde føje større Udgifter til Kontorleje, maaske et mere passende Kontor kunde faas i en anden Bygning.

Disse er mine anbefalinger til Over-Tillidsmændene og Over-Sekretæren, da det er for Over-Tillidsmændene og Over-Sekretæren at bestemme med Hensyn til Kontorleje og Udstyr deri.

Christensen: Jeg mener, det er bedst at blive i samme Bygning, som er brandfrit, holder ganske vist ikke af at betale større Leje, men vi maa have Plads for vore Bøger og Records.

Jensen: Anbefaler Over-Sekretæren søger om Tilbud fra andre Bygninger, hvor vi muligvis kan faa meget større Plads for den samme Betaling — \$125.00 pr. Maaned i Leje er mange Penge, og Lokalteten for vort Kontor er vel af mindre Betydning — mere Plads er, hvad vi mangler, skulde dette imidlertid ikke kunne opnaas, da maa vi overlade Sagen til Over-Sekretærens egen Dømmekraft.

Andersen: Dette Spørgsmaal burde have været bragt frem, mens vi var samlet i Omaha, imidlertid forekommer det mig, at vi bør vente med at paaføre større Udgifter, indtil næste Konvention, da der vil blive Underskud nu foruden at forhøje Huslejen og købe flere Møbler eller flytte til andre Pladser.

Muller: Anbefaler at fornødne brandfrit Skabe med "Card System" og Plads for vore nye Bøger bliver købt fra Tid til anden, som de behøves, vi har jo haft mange Erfaringer inden for Over-Bestyrelsen at om alle vore "Records" havde blevet taget Vare paa kunde vi have sparet mange Penge.

Med Hensyn til Kontor saa ved vi jo alle, at det er meget daarligt arrangeret, Hovedkontoret er aldeles for lille ogsaa Over-Sekretærens Kontor, saa vi burde have et bedre Kontor. Anbefaler samme.

Kendelse: Det forekommer mig, at det ikke vilde være retfærdigt overfor Over-Tillidsmændene at give en Kendelse i denne Sag, da den Sag er op til Afgørelse imellem Over-Sekretæren og Over-Tillidsmændene derfor har jeg kon givet mit Syn og Anbefaling til Sagen.

Med broderlig Hilsen
Soren Iversen, Over-Sek.

Omaha, Nebr., Dec. 7. 1926.
Brødre af Den Exekutive Komite:—

Følgende Skrivelse har jeg modtaget fra Over-Tillidsformand, Br. Claus Jensen, Chicago, og fremsendes hermed for eders Kendelse.

Med broderlig Hilsen
Frank V. Lawson,
Over-Sekretær.

Chicago, Ill., 5. Dec. 1926.

Brødre af Den Executive Komite:—

Da Kendelsen til Løbe Nr. 433 ikke synes mig rigtig klar, tilskrev jeg Over-Sekretæren om hans Mening i den Sag, og har faaet følgende Svar: "At dette Spørgsmaal sorterer under den executive Komite's Pligter", saa følger jeg ikke Kendelsen er fyldestgørende, og selv om vi ikke for Øjeblikket kan gøre nogen Forandring af Betydning, saa tror jeg, vi bør fremlægge en Plan ved næste Konvention.

Over-Sekretæren oplyser ligeledes i Brevet til mig, at Hovedkontoret kan flyttes til hvilken som helst Plads i Nebraska, dog tror han ikke, Konventionen vil bevilge nogen som helst Sum i saadant Øjemed og henviser til sidste Referendum Afstemning angaaende Køb af Bygning, og maaske han har Ret, men jeg tror, vi maa gøre et Forsøg og derfor anbefaler jeg følgende:

At Over-Præsidenten henvender sig til disse (3) Brødre som var paa den forrige Komite med Anmodning om igen at prøve om ikke en passende Bygning for D. B. S. Hovedkontor kunde findes, uden for selve Hovedkvarteret af Omaha, eller maaske i en mindre nær beliggende By af Omaha, dersom dette er lovligt, og derigenom faa meget større Kontor Bekvemmeligheder for mindre Udgifter, og saa snart denne eller en anden af Over-Præsidenten valgt Komite har aflagt Rapport, hvilket ikke bør være senere end 1. April 1927, da at sammenkalde den executive Komite til et Møde for at drøfte og faa Planerne færdige i lovformigt Orden som et Forslag eller Anbefaling til Konventionen.

Skulde denne min Plan ikke appellere til Eder Brødre, da haaber jeg, I hver især vil udarbejde en anden, som vi alle kan enes om, thi vore Udgifter er for store for de Bekvemmeligheder, vi har, det kan vi vist let være enige om, men hvorledes vi kan faa det ændret, er netop Sagen.

Med broderlig Hilsen

Claus Jensen,
Over-Tillidsformand.

Omaha, Nebr., 7. Dec. 1926.

Brødre af Den Exekutive Komite:—

Som Oplysning vedrørende dette Spørgsmaal kan jeg meddele, at Br. Jensen forespurgte mig om Loven forbød Hovedkontorets Beliggenhed paa andre Pladser end i Omaha, hvilket jeg besvarede med, at vi kan flytte samme til hvilken som helst Plads i Nebraska.

I Forbindelse med ovenstaaende ønsker jeg at henstille, at Samfundet ud af de ca. \$30,000.00 i General Fondet, som henstaar i Kenosha Banken til 2%, tager \$10,000.00 og omsætter i Bonds til 5%, derved vindende \$300.00 om Aaret, nok til at betale Kontorleje paa en respektabel Plads, og uden at det koster mere, end vi nu betaler.

Med broderlig Hilsen
Frank V. Lawson,
Over-Sekretær.

Omaha, Nebr., 28. Dec. 1926.
Brødre af Den Exekutive Komite:—
Nedenstaaende Kendelser er modtaget til Løbe Nr. 437.

Med broderlig Hilsen

Frank V. Lawson,
Over.-Sekr.

Iversen: anbefaler at Over-Sekretæren lejer Kontoret, han anbefaler, dog kun for et kort Tidsrum med Lovning paa videre Lejemaal af Kontoret; og at vi da ved vort Foraarsmøde tager nærmere Bestemmelse i denne Sag.

Christensen: Vore "Incorporation Love" siger udtrykkelig vort Hovedkontor skal være i Omaha, dog kunde vi maaske nok flytte til en anden By, hvis vi kunde blive enige derom, men jeg synes, vi burde blive i Omaha og i en brandfri Bygning.

Med Hensyn til Br. Lawsons Tillæg, da kunde vi jo tjene den Sum, det vilde koste os mere, men det er ikke hele Aaret igennem, vi har nok til Investment, jeg vil dog stemme for Tillæget.

Jensen: For midlertidig Hjælp kan jeg ikke andet end anbefale Over-Sekretærens Henstilling, men for Fremtiden føler jeg, vi maa prøve paa at faa større Plads uden at forhøje Udgifterne, og det forekommer mig, vi maa kunde finde passende og respektable Pladser andre Steder end netop, hvor vi nu er, derfor anbefaler jeg en Komite, den executive Komite er jo spredt for langt fra Omaha til at kunde finde en saadan Plads.

Andersen: Vil støtte Br. Claus Jensens Forslag med dette Tillæg, at hvis de tre Brødre, som før var udnævnt, er villige til at undersøge endnu en Gang om en passende Bygning enten i Omaha Byen eller selv om det skulde være i en anden By i Nebraska, hvilket jo har mindre at sige, og da vi kan fremlægge, hvad de har for Konventionen, saa Delegerterne kan se den og selv bedømme, om de synes om at købe den eller ej. Men for at gøre dette tilfredsstillende, maa der planlægges først, saa Bygningen kan blive undersøgt og beskuet af Delegerterne. April Maaned vil være for tidlig.

Muller: anbefaler at Over-Sekretæren lejer det Kontor, som har været os tilbudt i den Bygning, vi nu er i. Jeg saa det, da jeg var i Omaha paa Forretningsrejse og finder det meget bedre og mere tidssvarende end, hvad vi nu har.

Med Hensyn til at bygge, saa er det for stor en Plan til at drøfte det gennem Skrivelser. Naar vi møder i April, kan vi jo drøfte Spørgsmaalet, saa det kan komme frem paa Konventionen i September.

Kendelse: At Over-Sekretæren lejer det Kontor, han anbefaler, midlertidig, med den Forstaaelse, at Kontoret kan viderelejes eller opgives, og at denne Sag tages under videre Behandling ved vort Foraarsmøde i April 1927.

Med broderlig Hilsen

Soren Iversen,
Over-Præsident.

Omaha, Nebr., 2. Maj 1927.

Brødre af Den Exekutive Komite:—
Nedenstaaende Skrivelse fra Br. Over-Tillidsformand Claus Jensen har jeg modtaget til Udsendelse til den executive Komite for Kendelse.

Med broderlig Hilsen

Frank V. Lawson,
Over-Sekretær.

Chicago, Ill., 11. April 1927.

Br. Over-Præsident:

Ved Konventionen i St. Louis 1923

blev det vedtaget, at det danske Brodersamfund skulde søge at faa deres egen Bygning for Hovedkontor, og det blev overlagt til Over-Bestyrelsen at supplere sig med en Bygningskomite, som skulde undersøge Forholdene med Hensyn til en passende Plads, og derefter sende deres Anbefaling ud til Logerne for Referendum Afstemning, dette blev gjort med et Resultat, som viste, at Majoriteten af Medlemmerne var imod at købe den af Over-Bestyrelsen og Komiteen mest anbefalede Bygning.

Skønt dette kunde synes som et Bevis paa, at Medlemmerne ikke ønskede at D. B. S. skulde eje deres egen Bygning til Hovedkontor, saa tror jeg dog ikke, dette er Tilfældet, dersom en anden og bedre beliggende Plads eller Bygning i mindre Stil og dog alligevel passende for Brodersamfundet kunde findes.

Det vilde vel ikke være vanskeligt at bevise, at en Bygning med to Butikker til Udleje og en anden Sal til Kontor tillige med Trykkeri for vort eget Blad og andre Tryksager vilde være rentebærende, selvfølgelig skal en anden Bygning ikke være i Hjertet af Omaha, og i Henhold til en Skrivelse fra Over-Sekretæren kan vi, om ønskes lokalisere os i en anden By, saa længe vi har Sæde i Staten Nebraska.

Da der ofte bliver anket over, at vi ikke har Midler nok i vort Generalfond til at klare Udgifterne, som ganske naturligt bliver større for hvert Aar, og et ekstra Tillæg til Hovedskatten heller ikke vilde falde i god Jord hos Medlemmerne, saa forekommer det mig, at være Over-Præsidentens Pligt at prøve og bevise Brødrene, at Hovedkontorets Udgifter kan formindskes med en ikke saa ringe Sum ved selv at eje en saadan som ovenfor omtalt Bygning.

Derfor kommer jeg med følgende Anbefaling:

At Over-Præsidenten i Forening med Over-Sekretæren nedsætter en Komite paa 3 Mand til at undersøge Forholdene og faa udarbejdet en Plan som kan blive fremlagt ved Konventionen i September 1927, hvorved vi muligvis kan bevise de finansielle Fordele, D. B. S. vilde faa ved at eje deres egen Kontor Bygning.

Skulde det imidlertid ved Undersøgelse af en saadan Komite bevise sig, at ingen Fordele kan findes, hverken finansielt eller paa andre Omraader, da kan Sagen ganske rolig falde af sig selv, og ingen Tab paahvile D. B. S. Jeg tror min Anbefaling bør bringes frem for Over-Bestyrelsens Kendelse.

Med broderlig Hilsen

Claus Jensen,
Over-Tillidsformand.



EN ANMODNING TIL ØSTENS D. B. S. DELEGATER!

Paa Chicago D. B. S. - Delegerter sidste Møde blev det bestemt at afgaa med speciel Tog fra Chicago til Omaha Søndag den 18. September over Chicago North Western Jernbane, hvis Repræsentant var tilstede og forklarede om alle de udmærkede Bekvemmeligheder og den gode Betjening, som denne Jernbane er i Stand til at yde sine Passagerer.

Toget vil blive smukt dekoreret og illumineret o. s. v.

Det blev ligeledes bestemt, at man skulde søge at faa alle Østens Delegerter til at købe deres Billetter, lydende paa via Chicago—North Western Jernbane, hvor der maa skiftes Tog i Chicago til

OMAHA.

Det blev ligeledes forklaret, at dersom Delegerterne fra Østen agter at tage Speciel Vogn, at de da vil søge at faa denne Vogn "switch" over fra Østens Jernbane, saa de kommer over til Chicago—North Western Stationen.

Endvidere blev det vedtaget at afholde en Fælles-Spisning paa denne Dag, hvortil alle Delegerter der kommer gennem Chicago venligst indbydes.

Haabende at alle Delegerterne vil gøre dette, saa vi kan komme til Omaha i samlet Flok, er jeg Eders

Med broderlig Hilsen og Agtelse

Paa Chicago-Delegerternes Vegne:

P. K. PETERSEN, Sekretær,
1816 Hammond St., Chicago, Ill.

Omaha, Nebr., 19. Maj 1927.

Brødre af Den Executive Komite:—
Nedenstaaende Kendelser er modtaget til Løbe Nr. 466.

Med broderlig Hilsen

Frank V. Lawson,
Over-Sekr.

Iversen: anbefaler Br. Over Tillidsformand Claus Jensens Forslag og at samme bekendtgøres i Bladet.

Christensen ved Rolf Rasmussen: Claus Jensens Anbefaling, at der af Over-Præsidenten og Over Sekretæren bliver nedsat en Komite til at undersøge Forholdene om en Bygning for Brodersamfundet og en Plan bliver fremlagt ved Konventionen, er jeg villig til at være med til, dog skulde jeg anbefale, at en Henstilling til Logerne bliver indsat i Brodersamfundets Bladet, om at optage Sagen til Forhandling, saaledes at Delegerter kan faa en Forstaaelse af om en Bygning er ønskelig eller ikke.

Jensen: Da det er mit Forslag, er min Kendelse jo allerede givet.

Andersen: Støtter fuldtud Br. Over-Tillidsformand Claus Jensens Forslag.

Muller: anbefaler at Spørgsmaalet bliver taget op ved Konventionen og en Komite af Delegerter kan blive nedsat til at behandle Spørgsmaalet.

Kendelse: At Br. Over-Tillidsformand Claus Jensens Forslag er godkendt. At Forslaget sættes i Bladet samt fremlægges for en Komite ved Konventionen.

Med broderlig Hilsen

Soren Iversen,
Over-Præsident.

— Fik Du talt med Far'?

— Telefoneret!

— Hvad sagde han?

— Han sagde: Jeg ved ikke, hvem De er, unge Mand, men tag hende, tag hende, tag hende!

Jeg kan ikke forstaa, at Johs. V. Jensen kan kalde Egern for "det gode Humør" i Skoven.

— Hvorfor ikke det?

— Nej, for det er jo en Gnaver.

Ogsaa denne Gang, har vi paa Grund af Pladsmangel maattet udelade en Del Stoft til næste Nummer.

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa klibet Bladet.

FLYTNING

JULI.

Hvis du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Magnus Sørensen, 500-514 N. Dearborn St., Chicago, Ill. Ligeledes meddel Sekretæren af Logen.

Navn Medlem af Loge

Gamle Adresse By Stat

(Skriv her den Adresse, hvor Bladet nu kommer til)

Nye Adresse By Stat

Dødsfald anmeldte siden sidste Rapport.

Loge Nr.	NAVN	Logens Bynavn	Dødsalder	Optaget	Død	Fødested	Dødsårsag	
188	N. M. Sandall	Del Rey, Calif.	48	Aar 1922	9. Maj 1927	Fredericia	Appendix Operation	\$ 500.00
91	Anders Andersen	St. Paul, Minn.	54	Aar 1895	9. Maj 1927	Vange	Pullmonary Embolism	801.25
220	Jacob Hansen	Crystal Lake, Ia.	67	Aar 1905	10. Maj 1927	Lolland	Carcinoma of Stomach	695.84
257	Jens A. P. Christensen	New York, N. Y.	28	Aar 1924	26. April 1927	Aalborg	Accidental Drowning	250.00
263	Niels P. Johansen	Askov, Minn.	61	Aar 1901	14. Maj 1927	Bjerreby, Taasinge	Tuberculosis of Spine	766.71
11	Jorgen Frandsen	Clinton, Iowa	70	Aar 1904	19. Maj 1927	Frørup, Haderslev Amt	Chronic Nephritis	655.07
10	Anton Jensen	Co. Bluffs, Iowa	59	Aar 1899	10. Maj 1927	Klitgaard, Nibe	Streptococcic Infection	194.96
45	Peter Lauritzen	Minneapolis, Minn.	66	Aar 1905	21. Maj 1927	Troense ved Svendborg	Depressive Insanity	710.21
1	Chas. H. Petersen	Omaha, Nebr.	62	Aar 1894	12. Maj 1927	København	Flu and Pneumonia	734.99
110	Niels C. Petersen	Winside, Nebr.	58	Aar 1898	9. Maj 1927	Hjørring	Auto Accident	773.13
16	Charles E. Johnson	Minden, Nebr.	36	Aar 1921	18. Maj 1927	Minden, Nebr.	Pulmonary Hemorrhage	250.00
61	Hans Peter Jensen	Chicago, Ill.	62	Aar 1895	20. Maj 1927	Odin Sogn	Myocarditis	735.65
35	Peter Chr. Larsen	Chicago, Ill.	40	Aar 1919	21. Maj 1927	Tranekær, Langeland	Auto Accident	500.00
35	Knud R. Knudsen	Chicago, Ill.	62	Aar 1901	15. April 1927	Aarhus	Obstruction of Bovels	369.62
163	Soren C. Jensen	Edmore, Mich.	54	Aar 1894	14. Maj 1927	Kallehave pr. Vordingborg	Pylonephrosis	404.26
191	Johannes Halvorsen	St. Louis, Mo.	67	Aar 1908	23. Maj 1927	Odense	Broncho Pneumonia	832.47
4	Anders P. Nielsen	Racine, Wis.	61	Aar 1909	31. Maj 1927	Nr. Kongerslev	Tuberculosis	1000.00
56	Iver N. Jensen	Kansas City, Mo.	55	Aar 1893	6. Juni 1927	Vendsyssel	Auto Accident	796.31
49	Poul V. Jorgensen	San Francisco, Cal.	30	Aar 1924	7. Juni 1927	Ribe	Poisoning (Suicide)	250.00
91	Ole J. Buck	St. Paul, Minn.	73	Aar 1897	25. Maj 1927	Falster	Myocarditis	306.79

RESOLUTIONER

MENOMINEE, MICH.

Atter har Loge Nr. 59 haft den store Sorg at miste et af sine agtede Medlemmer, idet Niels Laurits Nielsen afgik ved Døden den 28. Marts 1927, og blev det ved Logens Møde den 1. April vedtaget at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol indrykkes i D. B. S. Medlemsblad og at en Kopi tilsendes afdødes Hustru og Familie for hvem Logen frembærer sin dybeste Sympati.

Paa Thor Loge Nr. 59s Vegne:
Peter Wreaton, Præsident.
Sivert Hansen, Sekretær.

VIBORG, S. D.

I Anledning af, at Broder Morten C. Andersen afgik ved Døden den 6. April 1927, beklager Logen Tabet af en god Broder og bevidner herved hans Efterladte Logens Sympati i deres Sorg.

Endvidere være det besluttet, at Logens Charter beklædes med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt at en Kopi af samme tilsendes afdødes Efterladte og bekendtgøres i D. B. S. Medlems-Blad og i Viborg Enterprise.

Paa D. B. S., Loge Nr. 139s Vegne:
S. J. Hansen, Præsident.
D. M. H. S. Jørgensen, Sekr.

MENOMINEE, MICH.

I Anledning af, at vor Broder Christian P. Christensen afgik ved Døden den 14. April 1927, født i Mulberg pr. Hover, Ringkøbing Amt, den 9. Sept. 1869, beklager Loge Nr. 59 Tabet af en god Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte vor dybeste Sympati i deres store Sorg. Og det vedtoges, at beklæde vort Charter med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage og at lade denne Resolution indrykke i vort Maanedblad samt en Kopi tilsendes afdødes Efterladte.

Paa Loge Nr. 59s Vegne:
Peter Wheaton, Præsident.
Sivert Hansen, Sekretær.

TACOMA, WASH.

I Anledning af Broder Ross Nelsons Død den 15. April 1927 vedtog Loge Nr. 33 ved deres Møde den 20. April følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en gammel og agtet Broder, at vi bevidner afdøde Broders Familie vor dybeste Sympati i deres Sorg, og at Logen beklæder sit Charter med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Medlemsblad og at en Kopi sendes til afdøde Broders efterladte Familie.

geflor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Blad og at en Kopi af samme sendes til afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 33s Vegne:
Fred Jensen, Sekretær.

TACOMA, WASH.

I Anledning af Broder Niels C. Jensens Død den 15. April 1927 vedtog Loge Nr. 33 ved deres Møde den 20. April følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en gammel og agtet Broder, at vi bevidner afdøde Broders Familie vor dybeste Sympati i deres Sorg, og at Logen beklæder sit Charter med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Blad og at en Afskrift af samme tilsendes afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 33s Vegne:
Fred Jensen, Sekretær.

FRESNO, CAL.

I Anledning af, at Broder Jacob Hansen afgik ved Døden den 18. April 1927, vedtog Loge Nr. 67 af Fresno ved Mødet den 23. April følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og agtet Broder og bevidner hermed vor afdøde Broders Efterladte vor dybeste Sympati i deres Sorg. At vi beklæder vort Charter med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indrykkes i D. B. S. Maanedblad og indføres i Logens Protokol, og at en Kopi sendes til afdøde Broders efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 67s Vegne:
Chris Selling, Præsident.
Chris Hein, Sekretær.

OMAHA, NEBR.

I Anledning af, at Broder Peter Jensen afgik ved Døden den 27. April 1927, vedtog Loge Nr. 1 ved Mødet den 3. Maj følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder, at vi herved bevidner vor dybeste Sympati til hans Efterladte i deres store Sorg. At vi beklæder Logens Charter med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i Samfundsbladet og en Kopi af samme tilsendes afdødes Efterladte.

Paa Loge Nr. 1s Vegne:
Axel Olsen, Præsident.
Chris Johnsen, Sekretær.

SOUTH BEND, IND.

I Anledning af Broder Peter W. Adolphsens Død den 25. April 1927, vedtog Loge Nr. 245 følgende Resolution:

At vi for at hædre Broder Peter W. Adolphsens Minde vedtog at lade vort Charter beklæde med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution bliver indført i vor Protokol og en Kopi sendt til afdødes efterladte Familie, for hvem Logen bevidner sin dybeste Sympati.

Alhton Christoffersen, Sekr.

ROCHESTER, MINN.

I Anledning af, at Br. Anders Christian Larsen (Charter Medlem af Kronborg Loge, Nr. 85) den 7. Maj 1927 afgik ved Døden, vedtog Loge Nr. 85 ved sit regulære Møde Fredagen den 13. Maj 1927 følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og agtet Broder og bevidner herved vor Agtelse og dybeste Sympati overfor Afdødes efterladte Familie i deres store Sorg, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution indrykkes i Dansk Brodersamfunds Blad samt at en Kopi af samme sendes til afdødes Efterladte.

Paa Kronborg Loge, Nr. 85s Vegne:
Chr. Jensen, Præsident.
H. P. Hansen, Sekretær.

NEENAH, WIS.

I Anledning af Broder Hans Christoffersens Død den 13. April 1927, vedtog Loge Nr. 2 følgende Resolution:

Vi beklager Tabet af en god og agtet Broder og bevidner herved vor afdøde Broders Efterladte vor dybeste Sympati i deres store Sorg at vi beklæder vort Charter med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indrykkes i vort Samfunds-Blad og indføres i Loge Nr. 2s Protokol.

Paa Loge Nr. 2s Vegne:
Nels Peterson, Præsident.
C. C. Steffensen, Sekretær.

ALBERT LEA, MINN.

I Anledning af, at vor Broder Hans Rasmussen afgik ved Døden den 15. April 1927, vedtog Loge Nr. 75 ved Mødet den 23. April følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en god og agtet Broder og bevidner herved afdøde Broders Efterladte vor dybeste

Sympati i deres Sorg, at vi til Ære for hans Minde draperer Logens Charter med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i Samfundsbladet og en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Efterladte.

Paa Loge Nr. 75s Vegne:
Lars C. Rasmussen, Præsident.
Andrew Nielsen, Sekretær.

BETTENDORF, IOWA.

I Anledning af, at Broder Andrew Jensen afgik ved Døden den 27. April 1927, blev følgende Resolution vedtaget paa Mødet den 7. Maj:

At Logen dybt beklager Tabet af en agtet Broder, at vi udtrykker vor dybt-følte Sympati til hans Familie, og at vi i Erindring af hans Minde draperer vort Charter med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution bliver indført i vor Protokol, indrykkes i Samfundsbladet, og at en Kopi bliver tilsendt afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 3s Vegne:
Carl A. Swanson, Præsident.
John Hansen, Sekretær.

BETTENDORF, IOWA.

I Anledning af, at Broder Christian Thomsen afgik ved Døden d. 29. April 1927, blev følgende Resolution vedtaget paa Mødet den 7. Maj.

At Logen beklager Tabet af en gammel agtet Broder, at vi udtrykker vor dybt-følte Sympati til hans Familie, og at vi i Erindring af hans Minde draperer vort Charter med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution bliver indført i vor Protokol, indrykkes i Samfundsbladet, og at en Kopi bliver tilsendt afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 3s Vegne:
Carl A. Swanson, Præsident.
John Hansen, Sekretær.

MINNEAPOLIS, MINN.

I Anledning af Br. P. Lauritzens Død den 20. Maj 1927 vedtog Thorvaldsen Loge, Nr. 45, ved dens regulære Møde den 27. Maj følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en æret og agtet Broder, at Logens Charter draperes med Sørgesfor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indsættes i Maanedbladet, en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Hustru og Familie.

Paa Loge Nr. 45s Vegne:
Andrew Petersen, Præsident.

May Report

Insurance Fund

Balance May 1, 1927	\$3,909.55
Received in May	18,274.53
Interest from First National Bank, Kenosha, Wis.	28.95
May 2. Ida K. Jamiesen, Tacoma, Wash., Insurance	\$ 331.43
May 2. Carrie Nelson, Portland, Ore., Insurance	579.03
May 2. Lydia F. Hansen, San Francisco, Cal., Insurance	655.78
May 4. Johanne Marie Pedersen, Cedar Falls, Iowa, Insurance	400.19
May 5. Nels Sorensen, Executor, Des Moines, Iowa, Insurance	361.74
May 6. Sophus Th. Adolfsen, South Bend, Ind., Insurance	648.09
May 9. Karen Marie Martensen, Wis., Insurance	397.77
May 10. Soren Hansen, Margrethe Holm, Racine, and Marie Johnsen Los Angeles, Cal., Insurance	785.18
May 10. Christine Hansen, Hughson, Cal., Insurance	341.33
May 10. Maggy Thomsen, Davenport, Iowa, Insurance	663.91
May 11. Frank N. and Mary Larsen, Chicago, Ill., Insurance	1,000.00
May 12. Niels Madsen, Marinette, Wis., 10% of his Insurance	30.75
May 14. Christ Nielsen, Marinette, Wis., 10% of his Insurance	65.10
May 14. C. Markson, Owatonna, Minn., 10% of his Insurance	28.47
May 16. Anna Katrine Engholm, Racine, Wis., Insurance	250.00
May 17. Karen Larsen, Rochester, Minn., ball Insurance	488.20
May 18. Ludvig Ditlev Jensen, Omaha, Nebr., 10% of his Insurance	100.00
May 19. James K. Johnson, Brush, Colo., 10% of his Insurance	56.55
May 19. Mary Melchiorson, Omaha, Nebr., Insurance	219.60
May 21. C. Peterson, Owatonna, Minn., 10% of his Insurance	32.80
May 23. Marie Sandall, Del Roy, Cal., Insurance	500.00
May 23. Anne Andersen, St. Paul, Minn., Insurance	801.25
May 23. Lillie and Floyd Hansen, Selmar, Ore., Insurance	695.84
May 23. Niels Peter Christensen, Hoboken, N. J., Insurance	250.00
May 24. Carl R. Nielsen, Chicago, Ill., 10% of his Insurance	100.00
May 25. Ane C. M. Winter, Rudkøbing, Denmark, Insurance	766.71
May 26. Dora Jensen, Administratrix, Illinois, Insurance	783.88
May 27. Marie Fraudzen, Clinton, Iowa, Insurance	655.07
May 31. Cary Kristine Jensen, Co. Bluff, Iowa, Insurance	194.96
Balance	10,029.40

\$22,213.03 \$22,213.03

Balance June 1, 1927\$10,029.40

General Fund

Balance May 1, 1927	\$18,801.55
Received in May	2.50
Interest from First National Bank, Kenosha, Wis.	65.70
May 2. John Larsen, Canton Lodge, No. 225, Funeral Expenses....	\$ 50.00
May 2. Knud A. Hvidtfeldt, Boston Lodge, No. 87, Funeral Expenses	50.00
May 2. Omaha Nat. Bank Bldg. Rent and Light.....	126.00
May 3. Frank V. Lawson, Postage etc.	49.94
May 5. Otto J. Bauman, Omaha, Nebr., City Taxes for 1927.....	17.05
May 6. Magnus Sorensen, Official Publication	345.00
May 10. Anders Clausen Hansen, Oakland Lodge, No. 39, Funeral Expenses.	50.00
May 16. Frank V. Lawson, Part Salary, April Quarter	250.00
May 19. Johan Kristian Torp, Cleveland Lodge, No. 69, Funeral Expenses.	50.00
May 19. Lars Nelsen, Grayling Lodge, No. 207, Funeral Expenses....	50.00
May 19. J. Hansen, Whitehall Lodge, No. 55, Funeral Expenses....	50.00
May 19. Christian Mortensen, Manistee Lodge, No. 20, Funeral Expenses.	50.00
May 20. American Printing Co., Printing	24.25
May 21. Peter Petersen, Colman Lodge, No. 259, Funeral Expenses..	50.00
May 21. Hans Petersen, Fargo Lodge, No. 243, Funeral Expenses..	50.00
May 21. John Fosgran, Illion Lodge, No. 309, Funeral Expenses....	50.00
May 23. Andrew Andersen, Seattle Lodge, No. 29, Funeral Expenses	50.00
May 24. Christ Christiansen, Wisner Lodge, No. 236, Funeral Exp...	50.00
May 24. Ole C. Leth, Dannevirke Lodge, No. 153, Funeral Expenses	50.00
May 24. N. P. Petersen, Oshkosh Lodge, No. 9, Funeral Expenses..	50.00
May 25. Casper Caspersen, Neenah Lodge, No. 2, Funeral Expenses	50.00
May 31. Alfred E. Christiansen, Salary for May.....	145.00
May 31. Axel Skelbeck, Salary for May.....	125.00
Balance	17,037.51
	\$18,869.75 \$18,869.75

Balance June 1, 1927\$17,037.51

Extra Relief Fund

Balance June 1, 1927 \$ 665.35

Old Members Benefit Fund

Balance June 1, 1927 \$ 1,569.95

Old Age Relief Fund

Balance May 1, 1927 \$79,022.46
Received in May 336.00
Coupons, Cisco, Tex. 300.00

Balance June 1, 1927 \$79,658.46

Children's Home Fund

Balance June 1, 1927 \$ 215.70

Reserve Fund

Balance May 1, 1927	\$28,658.00
Coupons	
Grand Forks, N. D., \$684, Milford, Iowa, \$200.....	884.00
Dunlap, Iowa, \$337.50, Pulaski Co., Ark., \$500.....	837.50
Eastland, Tex., \$275, Buffalo, Iowa, \$375.....	650.00
Elextra, Tex., \$687.50, Seattle, Wash., \$112.50.....	800.00
Sulpher Spring, Tex., \$900, Mississippi Co., Ark., \$500.....	1,400.00
Norman, Okla., \$185.63, Aiken Co., S. C., \$262.50.....	448.13
Keith Co., Nebr.,	1,650.00
Interest from First Nat. Bank, Omaha, Nebr.....	41.92
Bought	
\$15,000.00 Opelia, Ala., Bonds	15,604.30
Balance	19,765.25

\$35,369.55

Bonds May 1, 1927 \$1,877,650.00
Received in May, Opelia, Ala., Bonds..... 15,000.00

Bonds June 1, 1927 \$1,892,650.00
Balance June 1, 1927 19,765.25

Total

Total Assets

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.....	\$1,892,650.00
Balance Insurance Fund	10,029.40
Balance General Fund	17,037.51
Balance Extra Relief Fund	665.35
Balance Old Members Benefit Fund	1,569.95
Balance and Bonds Old Age Relief Fund.....	79,658.46
Balance Childrens Home Fund	215.70
Balance Reserve Fund	19,765.25
Outstanding Checks	13,706.35
	\$2,035,297.97

Total Assets Deposited as follows:

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.....	\$1,945,650.00
First National Bank, Kenosha, Wis.....	60,822.31
First National Bank, Omaha, Nebr.....	19,765.25
Omaha Loan & Bldg. Association.....	8,132.71
Conservative Saving & Loan Association.....	927.70

\$2,035,297.97

Franksville, Wis., June 9, 1927.

ROLF RASMUSSEN,
Supreme Treasurer.

Juni Assessment

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS KASSERER

NR. 336

1ste JULI

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste AUGUST

I MODSAT FALD ER ET MEDLEM PAA RESTANCE.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.